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33496TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞPNA

Aşağıdaki sorularımın, ve Sosyal Hizmetler Bakanı Mahinur ÖZDEMİR GÖKTAŞ
tarafından Anayasa’nın 98. ve İçtüzüğün 99. maddesi gereğince yazılı olarak yanıtlanmasını
arz ederim.
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Ağrı Milletvekili

Kadına yönelik erkek şiddeti ve kadın cinayetleri, toplumsal cinsiyet eşitsizliğine dayalı, politik

bir meseledir. Kadın cinayetleri bireysel değil, yapısal ve sistematiktir. Erkek şiddetini besleyen

cezasızlık politikaları, kadını aileyle sınırlayan toplumsal normlar ve iktidarın kadın karşıtı

ideolojik yönelimi, kadınların yaşam hakkını tehdit etmeye devam etmektedir.

İstanbul Sözleşmesi’nden 1 Temmuz 2021’de çekilme kararı, kadınları erkek şiddetine karşı

koruyan en temel uluslararası güvencenin ortadan kaldırılmasına neden olmuştur. Bu karar

sonrası yaşanan süreçte, kadın cinayetleri azalmamış, aksine artmıştır. Kadın Cinayetlerini

Durduracağız Platformu verilerine göre, 2025’in ilk 6 ayında 136 kadın erkekler tarafından

öldürülmüştür. 178 kadın ise şüpheli şekilde yaşamını yitirmiştir.

Bu veriler, İstanbul Sözleşmesi’nin kadınlar için yaşamsal önemde olduğunu ortaya

koymaktadır.

Kadınların kendi hayatlarına dair karar alma hakkı - örneğin boşanmak istemeleri - erkek

şiddetinin hedefi haline gelmekte; devletin kadınları koruma yönündeki yükümlülüğü ya yerine

getirilmemekte ya da yetersiz kalmaktadır.

Ağrı ili özelinde son iki yılda sistematik biçimde artan kadın cinayetleri, bu durumu açıkça

ortaya koymaktadır.

• Nisan 2024’te Esma Işık, evli olduğu erkek tarafından katledilmiş, annesi de bıçakla

ağır yaralanmıştır.

• Şubat 2025’te Doğubayazıt’ta Cansever Sucu, boşanmak istediği erkek tarafından

öldürülmüştür.

• 18 Ağustos 2025’te ise Tutak ilçesi Dorukdibi köyünde, C.K. isimli erkek, evdeki

silahla evli olduğu F.K isimli kadını öldürmüştür.

Bu üç kadın cinayetinin ortak yönü, kadınların “en yakınlarındaki erkekler” tarafından, ev içi

alanda ve sistematik erkek şiddetinin bir sonucu olarak öldürülmüş olmalarıdır.
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Özellikle son cinayette failin kullandığı ateşli silah, kadın cinayetlerinde bireysel silahlanmanın

ölümcül sonuçlarını bir kez daha gözler önüne sermektedir. Denetimsiz silahlanma, kadınlar

açısından yaşamsal bir tehdit haline gelmiştir.

Kadınların yaşam hakkını güvence altına almak, devletin sorumluluğudur. Ancak kadınları

değil “ailenin bütünlüğünü” önceleyen mevcut politik yaklaşım; boşanmayı zorlaştıran, şiddeti

“uzlaştırma” ile normalleştiren ve failleri cezasızhkla ödüllendiren uygulamalar sürdükçe, her

kadın cinayeti bu politikaların doğrudan bir sonucudur.

Bu bağlamda;

1) 18 Ağustos 2025 tarihinde Ağrı’nın Tutak ilçesinde evli olduğu erkek tarafından silahla

öldürülen kadın hakkında Bakanlığınızın bilgisi var mıdır? Bu kadının geçmişte yaptığı

herhangi bir şikâyet veya korunma talebi olmuş mudur?

2) Bu olayda kullamlan silahın ruhsatlı olup olmadığı tespit edilmiş midir? Kadın

cinayetlerinde ateşli silah kullanımının artması dikkate alındığında, bireysel

silahlanmayı sınırlamaya dönük herhangi bir öneriniz ya da çalışmanız var mıdır?

3) Ağrı’da son bir yıl içinde evli oldukları erkekler tarafından öldürülen kadınların sayısı

göz önüne alındığında; Bakanlığınızın kadınları birey olarak değil “ailenin bir unsuru”

olarak gören politikalarının, kadınların yaşam hakkı üzerindeki etkisini nasıl

değerlendiriyorsunuz?

4) Kadın cinayetlerini önlemek amacıyla, İstanbul Sözleşmesi’nden çekilmenin ardından

Bakanlığınızca hangi somut ve etkili politikalar hayata geçirilmiştir?

5) 6284 sayılı Kanun’un etkin biçimde uygulanabilmesi için Bakanlığınız tarafından

yapılan çalışmalar nelerdir? Uygulamada karşılaşılan zorluklara dair tespit ve çözüm
önerileriniz var mıdır?

6) Kadın cinayetlerinde uygulanan ceza indirimleri, erkek şiddetini cesaretlendirmektedir.

Ceza indirimlerinin kaldırılmasına yönelik Bakanlığınızın herhangi bir yasal girişimi

ya da önerisi bulunmakta mıdır?

7) Kadınların şiddete karşı başvurabilecekleri mekanizmaların güçlendirilmesine yönelik;

kadın sığınakları, hukuki destek, psiko-sosyal destek ve sosyal yardımlar alanında

Bakanlığınızın yeni bir planlaması var mıdır?

8) Son beş yılda Ağrı ilinde, boşanmak isteyen kadmlann öldürülme sayısı kaçtır?

9) Son beş yılda Ağrı’da koruma kararı almasına rağmen yeniden şiddete uğrayan ya da

öldürülen kadın sayısı kaçtır?

10) Son beş yılda Ağrı’da erkek şiddeti gerekçesiyle Bakanlığınıza veya ilgili kolluk

birimlerine yapılan başvuru sayısı kaçtır? Bu başvuruların kaçı hakkında işlem

yapılmış, kaçı takipsizlikle sonuçlanmıştır?

11) Türkiye genelinde ve Ağrı ilinde son on yılda, en yakınındaki erkek (eş, eski eş, sevgili,

baba, kardeş vb.) tarafından öldürülen kadın sayısı kaçtır?

12) Ağrı ilinde hâlihazırda faaliyet gösteren kadın sığınağı sayısı kaçtır? Bu sığınakların

toplam kapasitesi nedir? Son beş yılda yapılan başvuru sayısı nedir? Mevcut kapasite

ihtiyacı karşılamakta mıdır?


